

УДК 323.26/.28.001:070

В. Н. Шарутенко

*начальник научно-исследовательского отдела
Белгородского юридического института МВД России
им. И. Д. Путилина*

Ю. В. Маркова

*зам. начальника научно-исследовательского отдела
Белгородского юридического института МВД России
им. И. Д. Путилина, кандидат юридических наук, доцент*

К ВОПРОСУ ОБ АСПЕКТАХ МАССОВО- КОММУНИКАТИВНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ПРОЯВЛЕНИЯ ЭКСТРЕМИЗМА

Прогрессивность социально-политических перемен в обществе, наряду с ее общей позитивностью, неизбежно усиливает и его дезорганизацию, повышает остроту социальных противоречий, а кроме того, может обнаруживать и свойство стимулирования роста преступности в целом и ее отдельных секторов.

На современном этапе развития одной из первостепенных задач является обеспечение безопасности таких объектов, как личность (ее права и свободы), общество (его материальные и духовные ценности), государство (его конституционный строй, суверенитет, территориальная целостность), а также экономические интересы вышеперечисленных объектов.

Реалии жизни современного общества позволяют констатировать тот факт, что в настоящее время экстремизм, как одно из самых опасных и труднопрогнозируемых проявлений преступности, проникает в большинство сфер жизнедеятельности социума. Он стал одним из факторов, серьезно дестабилизирующих социально-экономическую и политическую обстановку в обществе. Проблема его распространения в Российской Федерации становится одним из ключевых факторов, угрожающих государственной целостности, ведет к эскалации нестабильности в обществе. В свою очередь, неурегулированность ряда проблем социума обуславливают продуцирование экстремизма.

Исследуя основные направления развития криминального экстремизма в России, следует выделить такие тенденции, как формирование относительно устойчивых групп, поддерживающих идеологию экстремизма и допустимости использования насилия для разрешения любых конфликтов, повышение уровня организованности групп экстремистской направленности, глобализация экстремизма, использование потенциала религиозных институтов для распространения проэкстремистских радикальных идей, активизация процессов распространения идеологии экстремизма посредством средств массовых коммуникаций (далее – СМК).

Ученые достаточно часто в своих исследованиях указывают на явно негативное воздействие СМК на общественное сознание, продуцирование ими девиантного поведения, в том числе несущего в себе экстремистскую компоненту. Эта проблема негативного информационного воздействия на сознание и подсознание человека на сегодняшний день приобретает все более острый характер ввиду многих факторов. К основным из которых следует отнести поступательную общедоступность интернета и активизацию его криминогенной компоненты.

Очевидно, что уникальность глобальной сети состоит в том, что она не находится во владении какого-либо физического лица, частной компании, государственного ведомства или отдельной страны. В результате, практически во всех сегментах этой сети отсутствует прямое государственное регулирование и другие формы контроля над информацией. Виртуальное пространство, лишённое границ, предоставляет множество способов анонимного размещения информации, а также возможность доведения ее до самой широкой и разнородной аудитории. Кроме того, в данном аспекте следует отметить и недостаточность правового урегулирования информационного оборота в интернете, обусловленную объективными трудностями ввиду его масштабности. Именно эти факторы и обуславливают повышенный интерес к глобальной сети распространителей экстремистских идей, делая его одним из основных источников распространения экстремистских настроений. Особую тревогу вызывает то, что основной целевой аудиторией в этом случае выступает молодежь, наиболее эмоционально уязвимая, не всегда адекватно и критически оценивающая полученную информацию и, как следствие, более подверженная влиянию экстремистских настроений.

Проведенный анализ точек зрения ученых, а также эмпирического материала приводит к выводу о том, что роль СМК представляется возможным рассматривать в двух коррелирующих аспектах: а) как фактор, способствующий совершению преступлений; б) как фактор, способствующий предупреждению преступлений, что, собственно, и определяет содержание и суть данного феномена.

В условиях перманентного внедрения в общественное сознание посредством СМК определенных стереотипов поведения, допускающих применение экстремистских способов достижения поставленных целей, в настоящее время актуальной представляется постановка вопроса о возникновении информационного терроризма и противодействии ему (обеспечение информационной безопасности).

В этой связи обществу и государству следует обратить более пристальное внимание как на негативные последствия ряда публикаций в периодической печати, подчеркивающих неподготовленность правоохранительных органов адекватно реагировать на экстремистские проявления в деятельности преступных групп, так и на предпринимаемые

попытки компрометации экстремистов через СМИ. Последние в случае недостаточной компетентности и продуманности в ряде случаев могут произвести обратный эффект, способствуя возникновению интереса к данным объединениям и вовлечению в их ряды новых членов.

Тем не менее представляется достаточно достижимой цель поставить СМИ на службу противодействия как преступности в целом, так и преступности, содержащей в себе экстремистскую компоненту в частности.

Промежуточной целью работы, проводимой в данном направлении, можно определить разработку научно обоснованных положений и первоочередных задач, направленных на совершенствование юридической практики в части уголовного законодательства и реализации уголовного антиэкстремистского законодательства, предупредительного воздействия на преступность экстремистской направленности в сфере массовых коммуникаций, оптимизации взаимодействия субъектов предупреждения экстремизма и СМИ.

Решение поставленных задач должно позволить правоохранительным органам совершенствовать осуществление возложенных на них задач, расширить круг источников и объем информации, необходимой для их успешной реализации, а СМИ более объективно информировать общественность о деятельности правоохранительных органов в данном направлении и более эффективно принимать участие в формировании правосознания населения. Кроме того, эффективность и рациональность использования собственных интеллектуальных и материальных ресурсов также обусловлены оптимизацией указанного взаимодействия, позволяющей повышать результативность мероприятий, направленных на противодействие преступности, формировать общественное мнение о работе правоохранительных органов, адекватное существующим реалиям. Определение наиболее эффективных способов использования возможностей двух систем (массовокоммуникационной и правоохранительной), оптимизации их взаимодействия, должно выступить в данном случае как одна из первоочередных задач. Поэтапная и концептуальная работа, ведущаяся в данном направлении, призвана в первую очередь предопределять расширение информационного поля взаимодействия указанных сегментов противодействия экстремизму с использованием современных информационных и коммуникационных технологий, в том числе и сети Интернет, мультимедийных и электронных средств связи.